
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ


ΕΝΟΤΗΤΑ 0

Μαθηµατική Εισαγωγή


1. Δίνονται τα διανύσµατα  και . Να βρείτε τις ποσότητες , , 

.

Απ. 


2. Να βρείτε το ηµίτονο και το συνηµίτονο της γωνίας που σχηµατίζουν τα διανύσµατα  και 
.


Απ. 


3. Να δείξετε ότι 


4. Δίνεται το διάνυσµα . Να βρείτε: α) το µέτρο του διανύσµατος, β) την προβολή του στο 

επίπεδο (x, y), γ) ένα διάνυσµα  στο επίπεδο (x, y) κάθετο στο .

Απ. α) , β) , γ) 


5. Δίνονται τα διανύσµατα  και . α) Να δείξετε ότι τα διανύσµατα είναι 
κάθετα µεταξύ τους, β) να βρείτε ένα τρίτο διάνυσµα που να είναι ταυτόχρονα κάθετο και στα δύο.


Απ. α) , β) 


6. Αν  και  να βρείτε τα διανύσµατα .

Απ. 


7. Να βρεθούν οι πρώτοι παράγωγοι των συναρτήσεων: α) , β) , γ) 

.


Απ. α) , β) , γ) 


8. Να υπολογίσετε τα παρακάτω αόριστα ολοκληρώµατα: α) , β) , γ) ,          

δ) .


Απ. α) , β) , γ) , 


δ) 


9. Να υπολογίσετε τα παρακάτω ορισµένα ολοκληρώµατα: α) , β) , γ) .


Απ. α) 0.5, β) 2, γ) 1


10. Υπολογίστε τις παρακάτω ποσότητες προσεγγιστικά µε πολυωνυµικό ανάπτυγµα Taylor πρώτου βαθµού  
γύρω από κατάλληλο σηµείο x0: α) , β) , γ) , δ) .


Απ. α) , β) , 


γ) , δ)  


!
A = 2x̂ − 3ŷ + 7 ẑ

!
B = 5x̂ + ŷ + 2ẑ

!
A±
!
B
!
A ⋅
!
B

!
A×
!
B

(7, − 2, 9), (−3, − 4, 5), 21, (−13, 31, 17)
!
A = 3x̂ + ŷ + ẑ

!
B = −2x̂ + ŷ + ẑ

−0.492
!
A−
!
B =

!
A+
!
B ⇔

!
A⊥
!
B,
!
A,
!
B ≠
!
0

!
A = 3x̂ + ŷ + 2ẑ

!
B

!
A

14 (3, 1, 0) (1, − 3, 0)

!
A = 2x̂ − ŷ + 4ẑ

!
B = 5x̂ + 2 ŷ − 2ẑ

⃗A ⋅ ⃗B = 0 (−6, 24, 9)
!
A×
!
B = 8x̂ −14 ŷ + ẑ

!
A+
!
B = 5x̂ + 3ŷ + 2ẑ

!
A,
!
B

⃗A = (7 + 5k , 4 + 3k , 2k), ⃗B = (−2 − 5k , − 1 − 3k , 2 − 2k), k ∈ ℛ

f x( ) = x2 + sin x f x( ) = ex cos x
f x( ) = sin x2( )

2x + cos x ex(cos x − sin x) 2x sin(x2)

ln x dx∫ ax dx∫ sin3 x∫ cos xdx

ax + b( )n dx∫
x ln x − x + C

ax

ln a
+ C

1
4

sin4 x + C

(a x + b)n+1

a(n + 1)
+ C, n ≠ − 1,

1
a

ln |a x + b | + C, n = − 1

x dx
0

1

∫ sin x dx
0

π

∫ e− x dx
0

+∞

∫

1.1 cos 30.5o( ) e0.12 ln 1.05( )
x0 = 1, 1.1 ≈ 1.05 x0 =

π
6

, cos(30.50) = cos ( π
6

+
π

360 ) ≈ 0.862

x0 = 0, e0.12 ≈ 1.12 x0 = 1, ln(1.05) ≈ 0.05
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11. Να γράψετε τους τρεις πρώτους, µη µηδενικούς, όρους των σειρών Taylor για τις παρακάτω 

συναρτήσεις, µε κέντρο το σηµείο x0: α) ,  β) .


Απ. α) , β)   


12. Αν  να βρείτε τα: α) , β) , γ) , δ)  για t=0.


Απ. α) , β) , γ) , δ) 


13. Αν  να υπολογίσετε το ολοκλήρωµα .


Απ. 


14. Ένας κύλινδρος έχει ύψος h =2m και ακτίνα βάσης r = 1m. Να βρείτε την ποσοστιαία µεταβολή του 
όγκου του αν η ακτίνα αυξηθεί κατά 1% και το ύψος µειωθεί ταυτόχρονα κατά 0.5%.


Απ. 


15. Έστω µία χρονικά µεταβαλλόµενη κυλινδρική επιφάνεια, ακτίνας  και ύψους . 
Να βρείτε πως µεταβάλλεται µε το χρόνο το εµβαδόν της επιφάνειας.


Απ. 


16. Αν  και  να βρείτε τα: α) , β) , γ) 

 στο σηµείο .

Απ. α) , β) , γ) 


17. Αν  να δείξετε ότι . Στη συνέχεια να βρείτε 

µία βαθµωτή συνάρτηση ώστε . 

Απ. 


18. Να βρείτε τη γενική λύση των παρακάτω διαφορικών εξισώσεων: α) , β) ,      

γ) , δ) , ε) 


Απ. α) , β) , γ) , δ) , ε) 

f x( ) = 1
x
,x0 = 1 f x( ) = sin 2x( ),x0 = −π 2

f (x) ≈ 1 − (x − 1) + (x − 1)2 f (x) ≈ − 2 (x +
π
2 ) +

4
3 (x +

π
2 )

3

−
4

15 (x +
π
2 )

5

!r = t3 + 2t( ) x̂ − 3e−2t ŷ + 2sin 5t( ) ẑ d!r
dt

d!r
dt

d 2!r
dt2

d 2!r
dt2

(2, 6, 10) 140 (0, − 12, 0) 12

!
F t( ) = 3t2 −1( ) x̂ + 2t − 3( ) ŷ + 6t2 − 4t( ) ẑ !

F t( )dt
1

2

∫
6 ̂x + 8 ̂z = (6, 0, 8)

+1.5 %

r t( ) = r0eat h t( ) = h0 − βt

S(t) = 2π r0eat(h0 − β t)

!
A x, y,z( ) = xzx̂ + 2x2 − y( ) ŷ − yz2 ẑ ϕ x, y,z( ) = 3x2 y + y2z3 !

∇ϕ
!
∇⋅
!
A

!
∇×
!
A 3,−1,2( )

(−18, 11, 12) 5 (−4, 3, 12)

!
A x, y,z( ) = 2xy + z3( ) x̂ + x2 + 2y( ) ŷ + 3xz2 − 2( ) ẑ !

∇×
!
A =
!
0

ϕ x, y,z( ) !
A =
!
∇ϕ

ϕ(x , y, z) = x2y + z3x + y2 − 2z + C

′x t( ) = 4t x dy
dx

= 2x + y

x ′y + y2 = 0 ′y + y2ex = 0, y 0( ) = 1 x ′y = 1− y2 , y 1( ) = 0
x (t) = (t2 + c)2 y(x) = cex − 2x − 2 y(x) =

1
ln x + c

y(x) = e−x y(x) =
x2 − 1
x2 + 1
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